

POKROK ZÁPADU

Weekly Edition. Published by Pokrok Západo Ptg. Co. 1211 No. 13th St. Tel. 1008. Subscriptions \$1.20 per year. Vychází každou středu.

Vydává: Tiskařské Družstvo

Tiskárna: 1211 13th St. Tel. 1008.

Řídící redaktor: J. Rosický

Prostředí: Spoj. Státy a Kanada občas na rok \$1.20

Spoj. a Kanadskou Americkou \$1.00

Kadařské redakční úřady v době prázdnin je upraveno na prázdnin.

Na české předplatě se na rok \$1.00

Spoj. a Kanadskou Americkou \$1.00

Obilí. Druhý a třetí obilí vyrostly již poměrně vysoko a vzhledem k příhodným podmínkám, zejména k dostatečnému množství vláhy, očekává se velmi úspěšný úrodu. Za druhé obilí, které již bylo sklizené, bylo průměrně 100 bušů na akr, což je velmi dobrou úrodou. Na třetí obilí, které právě začíná kvést, očekává se průměrně 120 bušů na akr, což je také velmi dobrou úrodou. Celkový výnos obilí se očekává za velmi dobrou úrodu a očekává se, že bude stačit na potřeby domácího trhu.

Zastříhané peníze. Jsou nepopulární, když se koupí na počet nebo v hotovosti. 'Money Order' a 'U.S. Note' se stále používají a jsou velmi oblíbené. Když se koupí v bankovním obchodě, je to velmi výhodné. Když se koupí v bankovním obchodě, je to velmi výhodné. Když se koupí v bankovním obchodě, je to velmi výhodné.

Pokrok Západo, Omaha, Neb.

Omaha, Neb., 8 prosince 1897

TÍMTO TÝDNEM ZAPOČALO PRAVIDELNÉ zasedání padesátého pátého kongresu.

ANGLICKO DALO OZNÁMENÍ NĚMECKU, že si přeje zrušení dosavadní obchodní smlouvy. Příčinou toho jest, že přerůstá průmysl německý anglickému přes hlavu.

ZA LETOŠNÍ ROK ZAHYNOLO PŘI HŘE míčem na kopanou v této zemi 11 nadějných mladíků a na sta jich bylo zmrzačeno. Hra míčem na kopanou jest barbarskou a měla by zapovězena býti.

ŠIBENÍČNÍM HUMOREM LZE NAZVATI to, co oněhdy se sběhlo v káznici ve Wyandote, Kansas. Okresní zástupce měl přednášku vězňům a započal jí slovy: "Těší mne velice, že vás tady dnes všechny vidím."

ILLINOISKÉMU GUVERNERU NEBVLO jak se zdá dosti korupce v pravidelném zasedání státního sněmu, a proto svolal zasedání zvláštní. To budou opět pánové Novák a Válek mít příležitost, aby svůj čas ve Springfieldu "užitečně" trávil.

KDYŽ NÁRODNÍ SPOLEK UČITELŮ odepřel odbývání budoucí rok sjezd svůj v městě našem, chopili se věci učitelé na západě a uspořádají transmississipský sjezd učitelů. Během doby výstavní nebude týden, aby nebylo zde odbýváno několik sjezdů.

DEVĚT DESETIN OBYVATELSTVA Havajska jest proti připojení ku Sp. Státům a devět desetin obyvatelstva této země o Havaisko nedbá. Však těch několik lidí tu i tam má, jak se zdá, tolik osobního zájmu v provedení úmyslu připojení, že se toto může státi skutkem.

NĚMECKÝ ŘÍŠSKÝ SNĚM BYL ZNOVU k zasedání zahájen a císař německý obnovil svůj požadavek o povolání 200.000.000 marek na stavbu nových lodí válečných, ačkoliv sněm již po kolikráte požadavek tento zavrhnul. Jest pravdě nepodobno, že povolí to tentokráte.

ZDEJŠÍ NEDĚLNÍ BEE PŘINESLA CO pěšho krásný pohled na budoucí výstaviště. Tí, kdož sami ještě nenavštívili výstaviště a neměli tedy příležitosti utvořiti si pojem o obrovské rozsáhlosti jeho, mohou utvořiti si dobrý úsudek z tohoto vyobrazení a dojata že jsou pohledem na ně překvapeni.

AČKOLIV SCHŮDEK MEZI PŘÍJMY a výdáním za tento rok tak dalece obnáší již přes \$40.000.000, očekává přece sekretář pokladny

Gage, že do konce roku zmenší se na \$25.000.000. Očekává totiž, že po novém roce počne se přivážeti opět cukr a ten že přinese sám kol \$5.000.000 měsíčně cla.

NÁŠ ZÁSTUPCE V TURECKU NALÉHÁ prý nyní na Portu, aby zaplatila náhradu, kterou jest nám povinna za vyloupení několika amerických misí v Turecku. Vyslance náš by měl věděti ze zkušenosti, že takové naléhání není nic platné a měl by se naučiti od Rakouska, jak vymáhati požadavky své u vlády turecké.

VLÁDY FRANCOUZSKÉ, ANGLICKÉ A ruské, hrozí prý obsaditi každá nějaký přístav čínský, pro ten případ, že by Německo se mělo zmocniti trvale přístavu Kiaochow. To se nám podobá oně německé anekdotě, v níž dva němečtí řechťáci si vyhrožovali: "Uděš-li mého žida, udeřím já tvého žida."

JAK HUMBURGOVĚ SNADNO DOCHÁZÍ pozornosti a víry, dokazuje to, že jsme obdrželi z Chicaga žádost o zaslání těch čísel Pokroku Západo, v nichž prý byli konsulem vyzýváni dědici po Augustinu Heřmanovi, aby se o dědictví přihlásili. Nepotřebujeme snad připomínat, že nic takového v listě našem nebylo.

CHUDOBINSKÉ ÚŘADY VŠECH VĚTŠÍCH měst podávají souhlasné zprávy, že se letos hlásí o podporu mnohem méně lidí, nežli kdykoliv za předešlé čtyry zimy. Falešný proroci ovšem vzor tomu počítají tvrdí, že se časy nelepí. Bodejť by ne! Kdyby mluvili pravdu, tedy by nebyli falešnými proroky.

MEZI KANSASEM A COLORADO HROZÍ vypuknouti spor a sice o vodu tekoucích tek a vodních proudů. V Coloradu totiž používá se všemožně voda proudů tekoucích ku zavodňování, což není občanům kansaským, zvláště v suchopárné části západní, vhod, neboť by sami mohli dobře vodu též používat, kdyby jim jí v Coloradu nezadrželi.

MEXIKO SICE NEMÁ TAKOVÉ SVobody jako Spojené Státy, avšak bezzákonost není tam trpěna. Úředník, kterýž byl původcem lynčování útočníka na presidenta Diaze, i jeho spoliovníci, byli odsouzeni ku trestu smrti pro násilné své jednání. Kdy byl kdo ve Spojených Státech odsouzen z podobné příčiny k takovému trestu?

VŠECKA SLÁVA, POJNÍ TRÁVA. Bývaly doby, kdy Cobdenův klub, jehož cílem a snahou je aneb býti mělo šíření zásad svobodo-obchodních, byl skutečným reprezentantem smýšlení v Anglicku. Při letošním výročním banketu však zasedlo již jen třináct členů klubu k hostině. Třináctka jest osudnou číslicí, jen aby také se nestala osudnou slavnému klubu.

NYNÍ KDYŽ OBNOVENA ZNOVU ochrana celní, počíná lid poznávat, které a jaké bylo vlastně to 'zlodějské' clo. Byl to celní zákon Wilsonův, kterýž okradl zemi, způsobiv zvěšnění dluhu o 262 mil. a úrok o 11 mil. ročně, okradl dělníka o příležitost k výdělku a ochromiv jeho možnost kupování potřeb, okradl též rolníka lacinými cenami všech potravin.

VLÁDA KANADSKÁ ODEPŘELA přistoupení na závazek, že učiní přítrž pytláčení tuleňů v moři Beringově. Což abykongres upravil zákon celní tak, aby se jasně a určitě vyrozumívalo, že zboží přivezené z ciziny pro Spoj. Státy, avšak dopravené po kanadských drahách, má být podrobeno diferenciacímu clo? Snad by to pány Kanadany přivedlo k rozumu.

TENTO TÝDEN ODHALENA BUDE VE Washingtonu socha gen. W. W. Belknapovi, kterýž za Granta byl sekretářem války. Belknap byl

chrabřím vojínem, však co úředník ve Washingtonu obviňován byl z nějakých nekalých praktik, o nichž přátelé jeho vždy tvrdili, že postrádaly podstaty. Pomně ovšem postaven bude vzhledem k jeho zásluhám na poli válečném.

JAK JSME JIŽ SDĚLILI, OBSADILA posádka německá záliv Kiaochow v Číně a jak se podobá, chce císař Vilém tímto krokem dohnati Hlaskou radu německou k tomu, aby mu povolila těch požadovaných 200 milionů marků na stavbu nových lodí, v očekávání, bude-li hroziti válka na východě, že Hlaská rada ochotně povolí! Uvidíme!

OBYVATELÉ JIŽNÍCH STÁTŮ HOCOVají se svým krásným zimním počasím a hubují na ten severák, jestliže je navštíví. Však jindy opět vroucně si jej přeji a jsou rádi, když můžou danque fever a žlutou zimnici vyměnit za severák. Co se nás na severu týče, my si raději podržíme náš severák a ponecháme jihu žlutou zimnici i danque fever, když se jim to líbí.

V NEW YORKU ROZHODNUTA BYLA v tyto dny zajímavá pře vrchním soudem. Soud totiž rozhodnul, že dělník, který ztratí práci z té příčiny, že dělnická unie položila jeho zaměstnavateli jisté požadavky, má právo požadovati od unie náhradu. Může být, že ze stanoviska spravedlnosti jest to rozsudkem dsbřým, ale chyba je, že kde se jedná o práva korporací, obyčejně jest maraym spravedlnosti se dovolávat.

POZOR NA ŠVINDLERY. SDĚLUJE se, že se ve státu našem potloukají podvodníci, kteříž šidí rolníky konfedačními bezcennými dvacítkami. Chodí od farmy k farmě a předstírají, že kupují buď dobytek, obilí neb cos jiného a smluví se za cenu vysokou, nabídnou závdavek pět dolarů. Vytasí se pak s bezcennou dvacítkou jižních států a požadují \$15. ovšem v dobrých penězích, nazpět. Necht' se každý má před takovými to i všemi jinými na pozoru.

PROHNANÍ VÍDEŇSTÍ ŠMOKOVÉ JSOU opět v práci a zásobují anglický asociovaný tisk hanebnými pomluvami na Čechy. Minulý pátek přinesly časopisy zprávu, datovanou sice v Praze, ale nesoucí každou známku prohanosti šmoků vídeňských, že prý Mladočeši procházeli pražskými ulicemi, ozdobeni jsouce klenoty, jež při vybíjení krámů naloupili. Jest to patrný pokus vzbuditi předsudek proti národu českému, jakoby byl rotou lupičskou.

V CHICAGU ODBÝVALA SE V PLZEŇSKÉM Sokole minulou neděli velká schůze, v kteréž přijato bylo usnesení, ujistiti telegrafickou cestou starostu města Prahy o účasti, kterouž bēfeme v této zemi na zápasu, jenž děje se o práva národa českého. To by bylo v pořádku. Může však být, že by v Praze raději viděli, aby napřed byl umyt ten škraloup z výstavy národopisné, nežli budeme chtít osvědčovati nějakou účast na něm novém.

SENSAČNÍ POVĚSÍ DOLEHLA Z ITALIE. Král Humbert prý uvažuje do opravdy o tom, zdali by se neměl trůnu vzdáti ve prospěch syna svého, knížete Neapolského, kterýž, jak známo, pojal za manželku Helenu, dceru knížete Černehorského. To by znamenalo ovšem do velké míry obrát v politice evropské, neboť lze míti za to, že by tomu mohlo následovati ochlazení přátelství vůči Rakousku a Německu a přilnutí ku Rusku a Francii.

RUSKO, KTERÉ SE PŘIPRAVOVALO již po kolik roků ku zavedení zlaté měny, učinilo tak konečně v minulých dnech. Vláda vydala úkaz, kterýž prohlašuje, že vymě-

ňovatí bude státní pokladna státovky za zlato a naopak. Tím vrací se Rusko též ku tvrdé měně, neboť od roku 1855, neboli od války krimské, mělo neustále kolísající měnu papírovou, kteráž drnhdy se opírala o stříbrnou i zlatou, však když stříbro klesati počalo, zůstala ovšem pouze jen měna stříbrná a papírová.

STÁTNÍ INSPEKTOR NA DOVÁRNÝ V Pennsylvanii, ve své výroční zprávě praví: "Jest mi potěšením sděliti, že továrny, kteréž zaháley po dva a tři roky, jsou nyní v pilné práci. Jiné rozmnožily své výrobní prostředky a nové továrny se staví a jest o mnoho více lidí zaměstnáno, nežli co bylo touto dobou před rokem." — Inspektor přichází k náhledu, že průmyslový poměr v Pennsylvanii jsou lepší než byly kdykoliv dříve od roku 1892. Však falešní proroci přece jen hlásají, že se časy nelepí.

Z NICARAGUY SE SDĚLUJE, ŽE VLÁDA republiky této uzavřela smlouvu s anglickou společností, níto poskytuje se této výhradní právo plavby po jezeru Nicaragua a výtoku jeho, řece San Juan del Norte, na dobu třicet roků, jakož i ku stavbě dráhy podél řeky, kde by bylo třeba vyhnouti se překážkám, jež by se plavbě v cestu stavěly. Podle toho by asi neuskutečnil se kanál nicaraguanský, kterýž zřízen býti měl americkou společností a v němž Spoj. Státy podílu bráti měly.

ZASLOUŽENÉHO TRESTU DOSTALO se bývalému státnímu auditoru Eugene Mooreovi. Minulý úterek odsoudil jej sudí Cornish v Lincoln ku trestu osmileté káznice při těžké práci, a pokudě v dvojnásobné částce obnosu zpronevěřeného, totiž \$46,416 10. Moore na omluvu svou uváděl, že prý zpronevěřeni zavinili jeho přátelé, kteří se od něho dlužili, ale peníze mu nesplatili, když jich mfti musil. Moore byl jedním z republikánských darebáků, ale republikánský soudce mu naměřil po zasluzce.

V ROCE 1892, KDY PRŮMYSLNÝ rozvoj této země stál na svém vrcholu, spotřebováno bylo zde o 177.000.000 bušů pšenice více, nežli bylo spotřebováno v r. 1894, v době kdy muselo dělnictvo bráti útočiště k polévčárnám. Z toho musí býti každému makavě patrným, jak ohromný úcinek, měla tato větší spotřeba na ceny a kdo není na hlavu padlým, snadno se domyslí, proč za demokratické správy byly všechny plodiny farmerské lacinými a může pak z toho seznati, proč ochrana průmyslu našemu prospívá též rolnictvu a působí blahobyť pro všechny vrstvy obyvatelstva.

VLÁDA KANADSKÁ, JAK ZNÁMO, vyjednávala s naší ohledně lovu tuleňů v moři Beringově. Naše vláda požadovala, aby pytláčení v moři Beringově úplně přestalo. Na tento požadavek odpověděla vláda kanadská, že jest volna naň přistoupiti, když ustanovena bude bezodkladně společná komise, jež tento spor vyřídí k uspokojení Kanady. Jelikož Kanada nebude spokojena jinak, nežli když bude míti svobodnou vůli v pytláčení, rádi bychom věděli, k čemu by vlastně ta komise býti měla. Jestliže k tomu, aby Kanadany 'uspokojila', aby jim povolila vše co chtějí, pak vlastně není žádné komise zapotřebí.

JAK SE ZDÁ, STOJÍME PŘED NOVOU zahraniční zápletkou. Republika Hayti na ostrově stejného jména, východně od ostrova Cuby ležícího, dostala se do sporu s vládou německou, následkem toho že věznila jednoho občana německého. Německo si ovšem nechce dát líbit jednání takové a zakročilo o zadosudčinění, požadujíc náhradu přílišnou a hrozcí obsazením země. Hayti spoléhá se však

na Spoj. Státy a na naši zásadu Monroea a očekává, že nepřipustíme, aby Německo brannou rukou zakročilo. Zásada Monroea jest sice v pořádku, avšak naše malé americké republiky nemají na její účt hřešiti.

DRÁHY V NEBRASCE NEMAJÍ NA TOM dost, že nedávno změnou ve způsobě účtování za dopravu dobytka podle váhy nákladu a ne dle plných kar, dovozně zvýšili, teď chtějí zrušiti opatření, dle něhož tēm, kdo s dobytkem přijeli, poskytován byl lístek bezplatně pro cestu zpáteční. Dráhy pečují pilně o to, aby živily nespokojenost a nepřátelství vůči sobě a dohánely občanstvo ku krajnostem. Když se jim pak sedne jednou notně na kobyliku, neznaří zase střízlosti jejich mezi. Kdyby dráhy jednaly jen poněkud liberálněji vůči občanstvu, neměly by příčiny stěžovati na neliberální jednání vůči sobě.

SENÁTOR JONES Z ARKANSAS UVÁDÍ, následující důvody, proč nesouhlasí s anektováním Havajska 1. Proto že jest proti rozšiřování našich hranic. 2. Proto, že Havaiské ostrovy jsou tak daleko od našeho pobřeží, že hájení jich v případě války bylo by náramně obtížným a nákladným. 3. Proto že jich není dost na stát a nebylo by dobře, aby zůstaly pro vždy teritorii. 4. Proto že by bylo skoro nemožným, aby kongres sestavil zákony k jejich správě, kteréž by nevedly ku zmatkům. 5. Protože obyvatelstvo jest nežádoucím a nehodným občanství amerického. — Se senátorem Jonesem souhlasiti budou všichni rozumní a nepředpojatí občané.

NOVÝ DALEKOSÁHLÝ VYDAVATELSKÝ podnik vzniká v St. Louisu. Společnost, zvaná Polyglot Publishing Co., oznamuje, že hodlá vydávati měsíčníky v řečích anglické, italské, francouzské, švédské, norské, dánské, české, španělské, německé, holandské, polské, slovácké a maňarské. Předplatné má obnáseti dolar na rok, na kterýkoliv z měsíčníků těch. Měsíčník český má nésti název "Americký Sborník". Nevíme sice jaké znalosti vydavatelstvo, v němž hlavními činiteli jsou tušíme Konta Brokerage Co. v St. Louis, o poměrech panujících mezi lidem veškerých těchto národností má, ale kloníme se skoro k náhledu, že podnik ten jest trochu odvážným.

POŽADAVKY, KTERÉŽ NĚMECKÁ VLÁDA kladě republice Hayti za doměle neoprávněné uvěznění německého občana Emilia Luegerse, jsou následující: 1. Náhrada 20,000 amerických dolarů. 2. Ujistěnit, že Luegers se může vrátiti na Hayti a bydleti tam bez obtěžování a nebezpečí. 3. Písemné doznání vládě německé, že byla v právu a vyslovení politování nad svým jednáním. 4. Přijetí německého Charge d'Affairs v Port au Prince prezidentem Hayti. Odškodné penězité považováno bylo ze strany Hayti za věc mimořádnou a námítky činí Hayti zejména vůči požadavku poslednějšmu, neboť zástupce Německa, hrabě Schwerin, zachoval se vůči presidentu prý sprostě a hrubě.

KDYŽ STANE SE NĚCO NEPŘÍJEMNÉHO Žijům v Čechách protože jsou Němci, ač z českého národa žijí a tyjí, tu hned vídeňští šmokové rozhlašují do celého světa, že Češi šli "na židy", ačkoliv pravdou nepopíratelnou jest, že mezi Čechy není skoro žádné antisemitství, alespoň ne u porovnání s jinými zeměmi. Však od vídeňských a berlínských semitů si dají židé líbit jakékoliv pronásledování a vzor Luegrům, Wolfům, a nesčetným fanatickým antisemitům německým, zůstávají spojenci Němců a nepřátely a utiskovateli Čechů. Kdyby židé v Čechách byli českými vlastenci, tak jako